
数学 B 平面上のベクトル小テスト(1)解答例  

△ＯAB において，辺ＯＡの中点をＣ，辺ＯＢを 2：3 に内分する点をＤとし，線分 AＤとＢ

Ｃの交点をＰとする。OA⃗⃗⃗⃗  ⃗＝𝑎 ，OB⃗⃗⃗⃗  ⃗＝𝑏⃗ として，次の問に答えよ。 

（1）OC⃗⃗⃗⃗  ⃗、OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗を𝑎 、𝑏⃗ で表せ。（結果だけでよい） 

OC⃗⃗⃗⃗  ⃗＝ 
１

２
𝑎   、OD⃗⃗ ⃗⃗  ⃗＝

２

５
𝑏⃗  

（2）ＢＰ：ＰＣ＝ｓ：（1－s）とおくとき、OP⃗⃗⃗⃗  ⃗を s、𝑎 、𝑏⃗ で表せ。 

OP⃗⃗⃗⃗  ⃗＝
ｓOC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ＋(１−ｓ)OB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

s＋(１−s)
（内分公式） 

      ＝
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２
a⃗ + (1 − s)b⃗  ・・・・・・① 

（3）ＡＰ：ＰD＝t：(1－t)とおくとき，OP⃗⃗⃗⃗  ⃗を t、𝑎 、𝑏⃗ で表せ。 

OP⃗⃗⃗⃗  ⃗＝
ｔOD⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ＋(１−ｔ)OA⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

s＋(１−s)
（内分公式） 
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５
ｂ
⃗⃗ 

 ・・・・・・② 

（4）OP⃗⃗⃗⃗  ⃗を𝑎 、𝑏⃗ で表せ。 

①、②より、𝑎 、𝑏⃗ は一次独立であるから、両辺を比較して、 

𝑎 の係数を比較して、 
𝑠

2
= 1 − t   

𝑏⃗ の係数を比較して、 1 − s =
2𝑡

5
  

これを解いて、ｓ＝
３

４
 、ｔ＝

５

８
 

従って、OP⃗⃗⃗⃗  ⃗＝
３

８
a +

１

４
ｂ⃗   

（余力問題） 

直線 OP の延長上と辺 AB との交点を Q とするとき、AQ：QB、OP:PQ を求めよ。 

OP⃗⃗⃗⃗  ⃗＝
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８
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8
 より、AQ：QB＝２：３、OP：PQ＝５：３ 
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ポイントベクトルは、  

  𝑎 +        𝑏⃗  

の形に整理する  


